Итоговый отчёт о результатах анализа состояния и перспектив развития системы образования Лев-Толстовского муниципального района

1. Вводная часть

Район расположен на севере Липецкой области. Граничит с Рязанской областью, а также с Чаплыгинским, Данковским, Добровским и Лебедянским районами области. Общая площадь территории района составляет 970 кв. км, плотность населения 17,5 чел./кв. км.

Лев-Толстовский район включает в себя:

- 10 сельских поселений;
- 45 населенных пунктов.

Район имеет развитую социальную инфраструктуру: образовательные учреждения, учреждения здравоохранения, культуры, досуга и спорта.

Основу экономики района составляет сельскохозяйственное производство. Возделываются зерновые, крупяные и технические культуры. Производится молоко, мясо говядины и свинины. С 2006 года на территории Лев-Толстовского муниципального района образована особая экономическая зона регионального уровня агропромышленного типа «Астапово».

В программах развития животноводства предусмотрены новые перспективные проекты с применением суперсовременных технологий. Уже сегодня действуют свиноводческие площадки мирового стандарта, построен комбикормовый завод.

На территории района осуществляют сельскохозяйственную деятельность 10 предприятий, 12 КФХ и 35 индивидуальных предпринимателей.

В сельскохозяйственной отрасли трудятся 1500 человек, или 30% от всей численности работающих в районе.

На территории района арегистрированы:

- 24 кооператива;
- 300 индивидуальных препринимателей;
- -72 малых предприятия.

Численность населения Лев-Толстовского муниципального района составляет более 17 тыс. человек. Из них 8,8 тысячи - в посёлке Лев Толстой, который является культурно-административным центром района. Его возникновение неразрывно связано с развитием железнодорожной сети.

По данным Центра занятости населения Лев-Толстовского муниципального района на 01.10.2014 года уровень безработицы составляет 0,39%.

Средний размер пенсии – 9836,5, среднемесячная з/плата по району – 19070.

Название поселка носит имя великого русского писателя и мыслителя Льва Толстого, который более 100 лет назад прожив последнюю неделю своей жизни, скончался на станции «Астапово».

В Лев-Толстовском муниципальном районе услуги дошкольного образования оказывают 7 образовательных организаций:

- 3 детских сада (с 7 филиалами),
- 4 школы (МБОУ НОШ п. Лев Толстой, СОШ им. Л. н. Толстого,
 МБОУ ООШ им. Героя Советского Союза Аулова В.И. с.
 Первомайское, МБОУ ООШ с. Митягино).

Дошкольное образование получают 593 ребенка от 2 до 7 лет:

- -511 в группах полного дня,
- -53 в группах кратковременного пребывания,
- -29 в группах сокращенного дня

Отдел образования администрации Лев-Толстовского муниципального района расположен по адресу: 399870, п. Лев Толстой, ул. Слонского, дом 10, помещение 4. Телефон: (847464) 2-22-76, 2-18-29, 2-29-83, эл. почта: ltotobr@mail.ru, официальный сайт http://ltedu.narod.ru

Анализируя состояние системы образования в нашем районе, можно сказать, что современная образовательная инфраструктура представляет ребенку возможность многогранно развиваться в соответствии с требованиями современного мира.

В Лев-Толстовском муниципальном районе ведется постоянная работа, направленная на создание условий для осуществления непрерывного и качественного образовательного процесса на всех уровнях образования.

Анализ состояния муниципальной системы образования показывает достаточно высокий уровень ее развития. Спектр образовательных услуг, предоставляемых населению района, создает достаточные условия для реализации конституционного права граждан на получение качественного и доступного образования.

В целях эффективного развития системы образования района разработана районная программа «Развитие социальной сферы Лев-Толстовского муниципального района (2014 – 2016 г.г.)», в которую входит подпрограмма «Развитие системы образования в Лев-Толстовском муниципальном районе на 2014-2016 годы». Цель подпрограммы - комплексное и эффективное развитие муниципальной системы образования, обеспечивающее повышение доступности качества образования, посредством создания условий для индивидуализации образования и использования инновационных механизмов воспитания и социализации личности, как важного фактора устойчивого социально-экономического и социокультурного развития в интересах человека, общества и государства.

Одним из приоритетных направлений президентского национального проекта "Образование" является государственная поддержка способной и талантливой молодежи. На выявление и поддержку одаренных детей предусмотрены средства из районного бюджета. Победителям и призерам муниципального, регионального и всероссийского этапов олимпиады школьников, кадетам, победителям и призерам различных творческих конкурсов, спортсменам ежегодно вручаются денежные премии и ценные подарки.

Материальная база системы образования Лев-Толстовского муниципального района в целом находится в удовлетворительном состоянии благодаря реализации проекта «Новая школа».

Школы района достаточно оснащены компьютерами, интерактивными комплексами, мобильными классами. Все начальное образование района успешно реализовало ФГОС НОО.

Для наиболее полного удовлетворения потребности населения в дошкольном образовании в районе активно внедряются вариативные формы дошкольного образования. Акцент делается на использование площадей школ для открытия в них групп для дошкольников:

- открыты дополнительные группы полного дня на базе МБОУ НОШ п. Лев Толстой (50 мест).
- проведен капитальный ремонт ГПД филиалов МБОУ СОШ им Л.Н. Толстого ООШ с. Домачи, ООШ с. Астапово

Однако проблема очередности в нашем районе пока существует. Имеющаяся сеть учреждений дошкольного образования не удовлетворяет в полной мере потребность в них. Основным инструментом решения этой является план мероприятий ПО ликвидации очередности задачи дошкольных образовательных учреждениях и обеспечению доступности дошкольного образования – региональная «дорожная карта». Ведущим направлением в ней является развитие муниципально - региональных систем дошкольного образования (путем строительства, реконструкции, возврата в систему ранее переданных зданий, создания дополнительных мест на свободных площадях образовательных учреждений, незаполненных до проектной мощности, приспособления помещений и др.).

В настоящее время ведется реконструкция здания в п. Лев Толстой под детский сад на 91 место. К 2015 году очередность в дошкольные учреждения для детей от 3 до 7 лет будет ликвидирована полностью.

Планируется достижение 100% доступности дошкольного образования для детей в возрасте от 1 до 7 лет – в 2016 году.

С 1 января 2014 г. все дошкольные образовательные учреждения Лев-Толстовского муниципального района работают по основной образовательной программе ДОУ в соответствии с ФГОС, ведется поэтапная кадровая переподготовка педагогического и управленческого состава по вопросам ФГОС; проводится мониторинг по оснащению средствами обучения и воспитания для организации предметно - развивающей среды; семинары, научно-практические конференции по реализации ФГОС ДО.

В системе образования функционируют 7 общеобразовательных учреждений:

- 1 средняя общеобразовательная школа и 7 филиалов
- 4 основных общеобразовательных школы (все малокомплектные),
- 2 начальных общеобразовательных школы.

Контингент обучающихся составляет 1547 человек, что на 24 человека меньше количество обучающихся 2013 года.

Первостепенной задачей современной общеобразовательной школы является достижение нового качества образования. Современное качество неразрывно связано с востребованностью образования в обществе, его соответствием сегодняшним и завтрашним требованиям — как экономическим, так и социальным.

Наиболее важными для общества вопросами являются:

- доступность образования;
- качество образования;
- условия получения образования;
- степень соответствия системы образования района запросу учащихся и родителей, требованиям современной жизни.

Система общего образования Лев-Толстовского муниципального района характеризуется следующими результатами ЕГЭ в 2014 году: превышение в районе среднего балла ЕГЭ по трем предметам в сопоставлении с областными показателями, рост числа выпускников,

набравших более 80 баллов. 22 выпускника 11-х классов награждены «золотыми» и 5 «серебряными» медалями «За особые успехи в учении». Однако, результаты ЕГЭ 2014 года ниже прошлогодних и ниже результатов по области.

В течение учебного года велась работа по повышению качества образования, подготовке к государственной итоговой аттестации. В прошедшем учебном году вся работа проводилась в соответствии с Планомграфиком мероприятий по подготовке и проведению ЕГЭ в Лев -Толстовском муниципальном районе в 2014 году (приказ отдела образования № 223 от 07.10.2013). В него включены мероприятия разной направленности: тренировочное тестирование по всем предметам на базе МБОУ СОШ им. Л.Н. Толстого, семинары - совещания с руководителями общеобразовательных учреждений, с заместителями руководителей по учебно-воспитательной работе, с педагогами-предметниками в рамках районных методических объединений (обмен опытом, круглые столы, открытые уроки и занятия элективных курсов по подготовке к аттестации).

В 2014 году государственная итоговая аттестация в Лев-Толстовском муниципальном районе проводилась под лозунгом «За честный ЕГЭ». Во всех ОУ района велась информационная работа по вопросам порядка проведения ЕГЭ, на школьных сайтах были размещены информационные плакаты для выпускников и их родителей. Отделом образования совместно с управлением образования было организовано и проведено муниципальное собрание с родителями обучающихся 11 класса (26.12.2013 г.). Выпускники ООУ района приняли участие в областном мероприятии «Откровенный разговор – «За честный ЕГЭ».

Оценка эффективности деятельности муниципальных общеобразовательных учреждений включает результаты обучающихся во всероссийской олимпиаде школьников. В этом году в школьном этапе Всероссийской олимпиады школьников на территории Лев-Толстовского

муниципального района приняли участие 785 обучающихся, а в муниципальном этапе - 613 школьников.

Количество победителей районной олимпиады в этом году составило 34 человека из 613 участников (в прошлом году 28 из 603 участников). В процентном отношении победители в этом году составляют 5,6% против 4,6% прошлого года.

На региональном этапе Всероссийской олимпиады школьников в 2014 году 3 победных места.

Система дополнительного образования представлена двумя учреждениями: МБОУ ДОД ДЮСШ, МБОУ ДОД «Дом детского творчества».

В учреждениях дополнительного образования занимаются 1220 детей.

В целях сохранения и укрепления здоровья детей и молодёжи в каждом ОУ работают спортивные кружки и секции, проводятся спортивные соревнования и состязания, более 82 % учащихся охвачено занятиями спортом.

Расширился выбор форм внеклассной и внешкольной работы для организованной деятельности детей и подростков.

Детскими объединениями, всеми видами секций и кружков охвачены 95% от общего количества обучающихся, 100% обучающихся задействованы в различных спортивных мероприятиях и конкурсах в течение года. 77,7% детей охвачены услугами дополнительного образования, что на 3,6% выше уровня 2013 года.

Увеличился охват подростков массовой деятельностью: в районных, областных, Всероссийских мероприятиях, конкурсах, социально-значимых проектах, фестивалях приняли участие 950 детей. Как результат увеличение числа призеров и победителей на региональном уровне 235 человек, на федеральном -26.

Особое внимание отделом образования уделялось оздоровлению детей в каникулярное время.

В 2013-2014 учебном году в Лев-Толстовском муниципальном районе было организовано 12 пришкольных лагерей и 5 палаточных. В них

отдохнуло 1230 детей. Всего всеми видами оздоровления охвачено 1714 детей.

Сделать выводы о стабильном функционировании и развитии системы образования Лев-Толстовского муниципального района позволяет анализ состояния и перспектив развития муниципальной системы образования. Анализ проводился на основании статистических данных о Лев -Толстовском муниципальном районе, данных о деятельности образовательных учреждений и отдела образования, результатов государственной итоговой аттестации, анкетирования общественного мнения, в том числе родителей обучающихся, в соответствии с разделами и подразделами показателей мониторинга системы образования, утверждённых приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 15.01.2014 № 14.

2. Анализ состояния и перспектив развития системы образования Лев-Толстовского муниципального района.

2.1 Сведения о развитии дошкольного образования.

Уровень доступности дошкольного образования составляет 93,8%. Дошкольным образованием охвачено 61,9% ребёнка в возрасте от 2 месяцев до 7 лет включительно, удельный вес численности детей с ограниченными возможностями здоровья – 0,16%.

На 1 педагогического работника ДОУ приходится 15 воспитанников. Дошкольные учреждения Лев-Толстовского муниципального района имеют все виды благоустройства, физкультурные залы имеют 66,6 % учреждений.

Отделом образования проводится работа по обеспечению доступности дошкольного образования. Ведётся реконструкция под дошкольное образовательное учреждение здания в п. Лев Толстой на 91 место.

2.2 Сведения о развитии начального общего, основного общего и среднего общего образования.

Охват детей начальным общим, основным общим и средним общим образованием составляет 100% от общей численности детей в возрасте 7-17 лет. Удельный вес численности учащихся общеобразовательных организация, обучающихся в соответствии с федеральным государственным образовательным стандартом составляет 47% (725 чел.).

Число персональных компьютеров, используемых в учебных целях составляет 20 единиц на 100 учащихся, а имеющих доступ к сети Интернет – 20. 100% образовательный организаций имеют скорость подключения к сети Интернет от 1 Мбит/с и более.

На одного педагогического работника приходится 8,4 учащихся.

Большое внимание в Лев-Толстовском муниципальном районе уделяется сохранению и укреплению здоровья обучающихся. 100% обучающихся охвачено горячим питанием, физкультурные залы имеются в 66,7% общеобразовательных организаций.

По отношению к среднемесячной заработной плате в субъекте РФ, средняя заработная плата педагогических работников Лев-Толстовского муниципального района составляет 101,9%, а учителей – 113,7%.

По результатам анкетирования родителей, 100% отмечают реальность возможности выбора общеобразовательной организации для своих детей.

Сравнительный анализ показателей качества и обученности позволяет сделать вывод о стабильности работы системы образования и достоверности предоставляемых общеобразовательными учреждениями сведений.

По результатам государственной итоговой аттестации в 2014 учебном году все выпускники 9 классов успешно прошли государственную итоговую аттестацию, среди выпускников 11 классов - 2,1% (2-не сдали, 1-удален с экзамена) не получили аттестат о среднем (полном) общем образовании по итогам ЕГЭ.

Средний балл ЕГЭ по русскому языку составил 58,47, а по математике – 44,00. Обучающихся, получивших количество баллов по ЕГЭ ниже минимального двое. 22 выпускника 11-х классов получили золотые медали «За особые успехи в учении».

Работа с одарёнными детьми – приоритетный вид деятельности в ОО Лев-Толстовского муниципального района. В 2013-2014 учебном году в школьном олимпиады территории Лев-Толстовского этапе на 785 муниципального района приняли участие обучающихся, В муниципальном этапе - 613 обучающихся.

Количество победителей районной олимпиады в этом году составило 34 человека из 613 участников (в прошлом году 28 из 603 участников). В процентном отношении победители в этом году составляют 5,6% против 4,6% прошлого года.

На региональном этапе Всероссийской олимпиады школьников в 2014 году 3 победных места.

Большое внимание В Лев-Толстовском муниципальном районе уделяется созданию безопасных условий при организации образовательного 100% общеобразовательных организаций процесса. имеют дымовые извещатели, 28,6% - пожарные краны и рукава. «Тревожной кнопкой» оснащены 28,6% школ, 100% имеют охраны, в том числе 14,3% - систему видеонаблюдения. 100% общеобразовательных организаций имеют все виды благоустройства.

2.3 Сведения о развитии системы дополнительного образования детей.

В Лев-Толстовском муниципальном районе функционируют два учреждения дополнительного образования детей: МБОУ ДОД ДЮСШ, МБОУ ДОД «Дом детского творчества».

Дополнительным образованием в Лев-Толстовском муниципальном районе охвачено 78,1% детей в возрасте 5-18 лет. По дополнительным

образовательным программам занимаются 35% воспитанников в МБОУ ДОД «Дом детского творчества», в учреждениях культуры – 22,3% и 42,7% занимаются по программам спортивной направленности в МБОУ ДОД ДЮСШ

Отношение среднемесячной заработной платы педагогических работников образовательных организаций дополнительного образования детей к среднемесячной заработной плате в субъекте РФ составляет 45,2%.

100% учреждений дополнительного образования детей имеют все виды благоустройства, а так же дымовые извещатели. 100% оснащены пожарными кранами и рукавами.

По результатам опроса общественного мнения:

- 100% детей в учреждениях дополнительного образования приобретают актуальные знания, умения и навыки;
- 99,1% отметили выявление и развитие таланта и способности обучающихся;
- 53% считают, что в УДОД улучшаются знания обучающихся в рамках школьной программы.

3. Выводы и заключения.

По результатам проведённого анализа состояния и перспектив развития системы образования Лев-Толстовского муниципального района можно сделать следующие выводы и заключения.

Система образования Лев-Толстовского муниципального района сохраняет основные параметры и динамично развивается, обеспечивая конституционные права граждан на образование, на выбор учебного заведения, учебной программы, дополнительных образовательных услуг, формируя интеллектуальный и профессиональный потенциал района. Основными характеристиками районной образовательной системы являются стабильность И доступность, достаточные удовлетворения ДЛЯ образовательных запросов населения в получении образования всех уровней в соответствии с возрастом, интересами, способностями и возможностями личности.

В 2014 году в Лев-Толстовском муниципальном районе продолжилась работа по поддержке инновационных программ, лучших учителей, талантливой молодежи, сохранению и укреплению здоровья школьников.

Задачи, стоящие перед муниципальной системой образования:

- 1. Создание условий для совершенствования содержания и технологий образования при переходе образовательных учреждений на ФГОС основного усовершенствование материально-технической общего образования: (приобретение методической базы новых учебников, современного оборудования); систематическая курсовая подготовка и переподготовка учителей, заместителей директоров по УВР и самих руководителей ОУ; расширение системы независимой оценки качества образовательных достижений при переходе с начальной ступени на основную ступень обучения; обеспечение системы мер, повышающих результативность подготовки учащихся к независимой оценке качества (тематические проверки, совещания руководителей, работа методических объединений).
- 3. Развитие системы воспитания и дополнительного образования для расширения диапазона выбора индивидуальных образовательных программ с целью развития творческого потенциала личности ребёнка.
- 4. Создание механизмов координации и интеграции сетевого взаимодействия в работе с одаренными детьми и талантливой молодежью.
- 5. Создание условий для формирования в ОУ здоровьесберегающей образовательной среды, обеспечивающей сохранение здоровья школьников.
- 6. Полностью удовлетворить потребность населения в дошкольных образовательных услугах.